

欺骗他人添加商家微信号获利,是否构成侵犯公民个人信息罪?

# 看看这起案件法官怎么判

本报记者 杨珂

如今,微信成为人们生活中重要的通信、交流工具,添加好友、群发信息、拉人进入推销产品的微信群等现象屡见不鲜。在微信好友不知情的情况下,欺骗其加入推销产品的微信号而获利,不构成侵犯公民个人信息罪呢?近日,市中级人民法院审结了这样一起案件。

## 【案情】

2020年10月,曹某、陈某等人在抖音上虚构多金、单身等虚假身份,与20岁至40岁的女性群体互动聊天;待取得对方信任后,假借添加微信好友增进了解名义,欺骗她们添加上线指定的微信号;添加成功后,上线向不知情的女性推销产品,并按照添加的人数给曹某、陈某等人结算报酬。短短3个月,几个人就获利50余万元。

## 【判决】

该案一审宣判后,曹某、陈某等人上诉至市中级人民法院。他们认为,自己并未向上家提供、出售特定女性的微信号,而是将上家的微信号推荐给特定女性,由其决定是否添加,因此不构成侵犯公民个人信息罪。

市中级人民法院审理后认为,《最高人民法院、最高人民检察院关于办理侵犯公民个人信息刑事案件适用法律若干问题的解释》(以下简称《解释》)第1条规定:“公民个人信息是指以电子或者其他方式记录的能够单独或者与其他信息结

合识别特定自然人身份或者反映特定自然人活动情况的各种信息,包括姓名、身份证件号码、通信通讯联系方式、住址、账号密码、财产状况、行踪轨迹等。”

本案中的微信号是通信联系方式之一,且能够单独或者与其绑定的手机号码、发布的微信朋友圈动态等其他信息结合识别特定自然人身份、反映特定自然人活动情况。因此,微信号属于公民个人信息的范畴。曹某、陈某等人未经涉案特定女性同意,骗取微信号非法出售给他人,违法所得均在5万元以上,属于情节特别严重情形,其行为均构成侵犯公民个人信息罪。

## 【提醒】

审理此案的法官提醒广大市民,当前,产品推销、房子装修、金融贷款等骚扰短信、电话依然屡禁不止,严重侵害公民生活安宁。造成上述现象的原因之一是一些市场经营者法律意识淡薄,错误认为合法收集公民个人信息后,又转卖给他人用于市场经营活动属于正常交易行为。

《解释》第3条第1款规定:“未经被收集者同意,将合法收集的公民个人信息向他人提供的,属于《刑法》第253条之一规定的‘提供公民个人信息’,但是经过处理无法识别特定个人且不能复原的除外。”由此可见,市场经营者未经被收集者同意而向他人提供公民个人信息的,有可能构成侵犯公民个人信息罪。因此,市场经营者在收集公民个人信息时要履行适当保管义务,约束自己行为,切忌贪图蝇头小利而触碰法律红线。

## 微信虚构女朋友 屡次行骗终获刑

本报讯(记者杨珂)俗话说,君子爱财,取之有道。但是,社会上总有一些人不愿付出辛勤劳动,总是挖空心思坐享其成,为达目的将目光对准网络虚拟世界行骗。近日,修武县人民法院审判了一起假冒女朋友骗取钱财的诈骗案。

家住修武县的刘某,是一名30岁的已婚妇女,平日里虽然经营了一个小型水果摊,但因其过度喜爱网上购物,以致经常入不敷出、手头拮据。

为了满足自己无限的购物欲,刘某计上心来,将生财之道定格在了村里未婚男士卢某身上。2021年春节前后,刘某以向卢某介绍女朋友为名,用其丈夫名下手机号注册微信账号,虚构刘某某身份与卢某网恋,并

编造为母亲治病、生活拮据、需要买车等谎言多次向卢某索要金钱。短短1年多时间,刘某骗取卢某5.2万余元,用于个人挥霍享受。

法院审理后认为,刘某以非法占有为目的,虚构事实、隐瞒真相,骗取他人财物,数额巨大,其行为已构成诈骗罪。鉴于刘某犯罪后自动投案,如实供述其罪行,自愿认罪认罚,已赔偿受害人部分损失等情节,依法判决刘某有期徒刑2年,并处罚金2万元。

天网恢恢,疏而不漏。尽管刘某挖空心思翻新骗术,但最终难逃法律的惩处。法官提醒大家,一定要擦亮眼睛,谨慎交友,不为骗术迷惑,看好自己的钱袋子,谨防上当受骗。

## 专找酒驾人员碰瓷 三人敲诈勒索获刑

本报讯(记者杨珂)酒驾的法律后果严重,但总有人心存侥幸。于是,便有人发现了“商机”,盯上了酒驾者,故意开车碰瓷,利用酒驾者不敢报警的心态,肆意勒索钱财。近日,武陟县人民法院审理了这样一起案件,宋某某等人3次敲诈金额1.8万元。

3月10日至14日,宋某某、荆某某、王某密谋后,采取盯梢、蹲点的方式,发现受害人酒后驾驶汽车后,便由宋某某驾驶汽车故意碰撞受害人驾驶的汽车,之后利用受害人酒后驾车不敢报警的心理,对其进行敲诈勒索。于是,便有了以下的对话——

宋某某:“你咋开的车?”

酒驾者:“明明是你撞我的车啊!”

宋某某:“你喝酒了吧?竟然酒后驾车!那就报警处理吧!”

酒驾者:“别——别——别!别报警啊!”

宋某某:“那就只能私了啦,你只要给我×××元,这事儿就算过去了!”

酒驾者急忙掏钱……

短短几天时间,宋某某等人采取同样的手段先后3次实施犯罪,敲诈金额总计1.8万元。

法院审理后认为,宋某某、荆某某、王某多次敲诈勒索他人财物,数额较大,构成敲诈勒索罪。本案系共同故意犯罪,3人均系主犯。鉴于3人认罪认罚,对受害人进行了民事赔偿并取得了谅解,对其可从轻处罚。法院依照《中华人民共和国刑法》第274条等规定,依法以敲诈勒索罪判处宋某某、荆某某有期徒刑9个月,判处王某有期徒刑8个月,并均处罚金8000元。

## 首款明码即开票:给你独一无二的体验感

笔者昨日从焦作体彩分中心获悉,最近体彩店来了一批“新伙伴”——体彩顶呱刮最新上市的“翻倍好运”即开票。可以根据自己的生日、纪念日、幸运数字等,选择自己喜欢的票面,也许能让你的好运翻倍哦!

“翻倍好运”即开票,共有3个票面场景,5元、10元、20元面值,分别对应蓝、紫、橙不同的颜色。

3种面值的即开票都采用了“明码设计”。游戏区“你的号码”中部分号码,是未覆盖的明码,增加

了选择的主动性。大家可以根据自己喜欢的数字选择票面,把即开票玩出了新趣味,给你独一无二的体验感。

5元面值的“翻倍好运”最高奖金10万元,10元面值最高奖金25万元,其游戏规则是一样的。具体游戏规则为:刮开覆盖膜,在任意一场游戏中,如果你的号码中任意一个号码与中奖号码之一相同,即中得该场游戏右方所示的奖金金额乘以相同中奖号码所对应的倍数,中奖奖金兼中兼得。

20元面值的“翻倍好

运”,最高奖金100万元,游戏玩法为“找奖金符号+数字匹配”。具体游戏规则为:刮开覆盖膜,如果出现“¥50”标志,即中得50元;刮开覆盖膜,如果出现“¥100”标志,即中得100元;刮开覆盖膜,在任意一场游戏中,如果你的号码中任意一个号码与中奖号码之一相同,即中得该场游戏右方所示的奖金金额乘以相同中奖号码所对应的倍数,中奖奖金兼中兼得。①

赵政玲 刘刚



中国体育彩票  
公益体彩 乐善人生

打击网络传销 铲除网络毒瘤  
拒绝网络传销 维护网络秩序

喜爱喝酱香酒的朋友看过来



贵宾  
1935酒  
53度酱香  
499元  
买二赠一



贵宾  
接待酒  
500mlx6瓶/件  
53度酱香  
399元  
买二赠一



贵州  
王子名酒  
特卖  
369元一件  
(500mlx6瓶)

订购地址: 报业国贸大厦一楼大厅晚报欢乐购 电话: 13839165077

广告